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Objectifs de la formation

Se donner une compréhension commune du programme d’études
Education financiere.

Se familiariser avec les instruments d’évaluation.

gouverngment Québec



Contenu de la formation

P;';\rtle 1 — Appropriation du programme Partie 2 — Appropriation de I’évaluation

d’études Evaluer la compétence disciplinaire
Visees du programme d'ctudes Evaluation a I'épreuve de fin de cours
Structure des cours Questions a réponse élaborée
Competence disciplinaire Questions a réponse courte

Contenu disciplinaire Maitrise des connaissances

Exemples de mise en ceuvre de la
compétence
Partie 3 — Grille d’analyse didactique

Présentation de 'outil
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Partie 1 — Appropriation du programme d’études
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1. Appropriation du programme d’études
1.1. Visées du programme d’études

Le programme d’études Education financiére améne I'adulte a :
développer un sens critique dans la gestion de ses finances personnelles;
développer la confiance et la connaissance de soi nécessaires a son bien-étre financier.

En analysant des enjeux financiers qui le touchent, I'adulte apprend a mieux
cerner les situations qui nécessitent une prise de position.

L'acquisition de connaissances et le développement des savoir-faire permettent a
I'adulte d’établir de maniere rigoureuse les conséquences de ses choix.

Le jugement critique que I'adulte est appelé a exercer lors de la prise de position
lui permet, entre autres, de reconnaitre les influences qu’il subit et de considérer
les incidences juridiques des options qui se présentent a lui.

Une visée est une intention, un but pour la
mise en ceuvre du programme d’études.

gouverngment Québec
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1. Appropriation du programme d’études (suite)
1.2. Structure des cours

Le programme d’études est réparti en deux cours qui peuvent étre
suivis dans n‘importe quel ordre. Aucun préalable n’est requis.

Nombre Nombre
d’heures d’unités

Cours de 5¢ secondaire Titre du cours

SCE-5101-1 Consommer de.s biens et des 55 1
services

SCE-5102-1 | P?urswvre des études et | 55 1
intégrer le monde du travail

gouverngment Québec

Programme d’études Education financiére, p. 23.



1. Appropriation du programme d’études (suite)
1.3. Compétence disciplinaire

Le programme d’études Education financiére vise le développement
d’'une compétence disciplinaire : Prendre position sur un enjeu
financier.

Compétence : « Un savoir-agir fondé sur
la mobilisation et ['utilisation efficace

d’un ensemble de ressources. »
Programme de la formation de base diversifiée, p. 6.
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1. Appropriation du programme d’études (suite)
1.3. Compétence disciplinaire (suite)

Que signifie « prendre position »?

Prendre position, c’est privilégier une option parmi d’autres, c’est faire un
choix.

La prise de position sur un enjeu financier nécessite le recours a des
ressources humaines, documentaires et juridiques.

gouverngment Québec

Programme d’études Education financiére, p. 13.



1. Appropriation du programme d’études (suite)
1.3. Compétence disciplinaire (suite)

Sur quoi prennent position les adultes?
'objet d’étude est un enjeu financier :
Consommer des biens et des services;
Poursuivre des études;
Intégrer le monde du travail.

Dans certaines situations, le choix est simple, car une option semble prévaloir.
D’autres choix sont toutefois plus complexes et leurs conséquences peuvent
se répercuter dans le temps et sur plusieurs aspects de la vie. Les choix
relatifs aux enjeux financiers sont de cet ordre.

gouverngment Québec
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1. Appropriation du programme d’études (suite)
1.3. Compétence disciplinaire (suite)

* La finalité de l'exercice

Cerner la situation Examiner différentes options 4

* Préciser les besoins = Examiner le budget * Considérer les colts afférents d e Ia CO m pete n Ce

e Etablir des contraintes ® Considérer des * Déterminer les risques * Déterminer des - .

eléments du contexte socioéconomique avantages et des inconvénients * Choisir CO n S I Ste a p re n d re
une option

position et a justifier la
position prise : 'adulte
sur un enjeu financier s’efforce de rendre sa
position recevable.

Prendre position

Relativiser sa position Considérer les aspects legaux

= Comparer son choix & ceux de ses pairs * Reconnaitre des droits * Reconnaitre des
* Reconnaitre des influences sur son responsabilités * Connaitre des instances
choix * Reconsidérer son choix legales ou faire valoir ses droits

Québec

Programme d’études Education financiére, p. 14.



1. Appropriation du programme d’études (suite)
1.4. Contenu disciplinaire

Le contenu disciplinaire est composé des éléments suivants :
Enjeux financiers;
Concepts;
Savoirs liés aux enjeux financiers;
(Techniques);
(Stratégies).

Le contenu de formation est présenté a l'aide de courts textes qui
servent a clarifier la nature des enjeux et le contexte général dans
lequel sont sollicités les apprentissages.

gouverngment Québec



1. Appropriation du programme d’études (suite)
1.4. Contenu disciplinaire (suite)

Les enjeux financiers sont liés a des préoccupations qui
correspondent a la réalité de |'adulte.

SCE-5101-1 SCE-5102-1

Enjeux financiers

— Consommer des biens et des services

— Poursuivre des études

- Intégrer le monde du travail

gouvernement
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Programme d’études Education financiére, p. 32 et 46.



1. Appropriation du programme d’études (suite)
1.4. Contenu disciplinaire (suite)

Eléments prescrits (SCE-5101-1)

Objet d’étude

Consommer des biens et des services

Concepts

Consommation
Endettement
Epargne
Pouvoir d’achat

Savoirs liés a
I’enjeu financier

Caractéristiques de la consommation
Comportement d’achat des
consommateurs

Crédit a la consommation

Droits, responsabilités et recours
Epargne personnelle

Planification budgétaire

Publicité

Types d’achat

Consommer des biens et des services

La consommation se rapporte a ['utilisation
d’un bien ou d’un service par un individu ou
une collectivité. Elle englobe un ensemble de
comportements adoptés pour la satisfaction de
besoins qui ne sont pas tous d’égale
importance. Consommer des biens et des
services implique des choix qui comportent un
coGt d’option et qui entrainent des
conséquences sur le plan personnel, social,
familial et juridique. Lorsqu’ils consomment, les
individus se distinguent par leurs
comportements, leur degré de
responsabilisation et leur capacité a faire des
choix judicieux.

[...]

Québec

Programme d’études Education financiére, p. 32 et 33.



1. Appropriation du programme d’études (suite)

1.4. Contenu disciplinaire (suite)

Eléments prescrits (SCE-5102-1)

Objet d’étude

Poursuivre des études

Poursuivre des études

Concepts

Financement
Formation
Qualification

Savoirs liés a
I’enjeu financier

Conciliation famille-travail-études
Codts liés aux études
Financement des études
Ressources internes et externes

La formation des individus se fait souvent a
I'intérieur du cadre scolaire, mais les
qualifications ainsi que les compétences
peuvent s’acquérir en cours d’emploi. C'est
toutefois 'obtention d’un diplome qui constitue
bien souvent la porte d’entrée vers le marché
de l'emploi. Lanalyse de [l'enjeu financier
Poursuivre des études amene I'adulte a
considérer les incidences économiques et
sociales potentielles liées au décrochage
scolaire et au fait de ne pas avoir de dipléme.

[..]
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1. Appropriation du programme d’études (suite)

1.4. Contenu disciplinaire (suite)

Eléments prescrits (SCE-5102-1)

Objet d’étude

Intégrer le monde du travail

Intégrer le monde du travail

Concepts

Imposition
Rémunération
Travail

Savoirs liés a
I’enjeu financier

Assurance-emploi
Fraude fiscale

Impot sur le revenu
Recherche d’emploi
Regles relatives au travail
Rémunération

Le salaire recu pour le travail effectué
constitue, pour Ila majorité de |Ia
population, l|a principale source de
revenus. Le monde du travail occupe une
lace prépondérante dans la vie active de
adulte. Lintégration au monde du travail
marque une transition qui s‘accompagne
d’'un ensemble d’éléments ayant une
incidence financiere et qui constitue, en ce
sens, un enjeu financier.

[...]

’
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Programme d’études Education financiére, p. 46 et 52.



1. Appropriation du programme d’études (suite)
1.4. Contenu disciplinaire (suite)

Extrait de la Précision des savoirs de I'enjeu Consommer des biens et
des services

Planification budgétaire <+« Savoir

a. Revenu mensuel net
b. Dépenses mensuelles fixes et variables o
Logement @-
Assurances - 0
Alimentation @)
Loisirs a
Autres
¢. Revenu non consommé
Votre .\.,. 2
gouvernement Quebec

Programme d’études Education financiére, p. 38.



1. Appropriation du programme d’études (suite)
1.4. Contenu disciplinaire (suite)

Les techniques

'analyse des enjeux financiers requiert I'usage de techniques qui_
permettent d’'accéder a I'information et qui facilitent la transmission de la
prise de position.

Les techniques présentées a 'annexe 1 sont les suivantes :
Interprétation d’'un document écrit;
Interprétation d’'un document iconographique;
Interprétation d’'un document audiovisuel,
Interprétation et réalisation d’'un diagramme;
Interprétation et réalisation d’un tableau.

gouverngment Québec

Programme d’études Education financiére, p. 19.



1. Appropriation du programme d’études (suite)
1.4. Contenu disciplinaire (suite)

Les stratégies

Les technologies de l'information et de la communication représentent un
meédium de premier ordre dans I'lanalyse des enjeux financiers, car elles
permettent d’obtenir une grande quantité d’information indispensable
pour gérer ses finances personnelles de facon éclairée.

Deux stratégies utiles a cette fin sont présentées aux annexes 2 et 3 :
Utilisation d’un moteur de recherche;
Evaluation d’une page Web.

gouverngment Québec

Programme d’études Education financiére, p. 19.



1. Appropriation du programme d’études (suite)
1.5. Exemples de mise en ceuvre de la compétence

Enjeu financier : Consommer des biens et des services
Quel appareil mobile choisir?

Cerner la situation Examiner différentes options

* Quelles sont les caractéristiques de I'appareil nécessaires selon * Quels sont les colts réels de chaque option?

I'usage que j’en ferai? * Quels sont les avantages et inconvénients de chacune de ces options?
* Quelles sont mes ressources financieres? Quel est mon * Dois-je obligatoirement acheter 'appareil?

budget? * Suis-je capable a m’engager financierement a court, moyen ou long
* Est-ce que je devrais m’endetter? terme?
*  Est-ce un besoin ou un désir? e Autres questions
* Autres questions

Relativiser sa position Considérer les aspects légaux
*  Suis-je victime d’un effet mode? * Quelles sont les garanties offertes?
* Quels choix d’autres ont-ils fait? * Quelles sont les responsabilités du vendeur ou du fournisseur de
* Est-ce que quelqu’un a influencé ma décision? services?
*  Autres questions * Ai-je acces a un service aprés-vente?
* Autres questions

Adapté d’un atelier présenté au congres de la Société des professeurs d’histoire du Québec (SPHQ), octobre 2016



1. Appropriation du programme d’études (suite)
1.5. Exemples de mise en ceuvre de la compétence (suite)

Enjeu financier : Poursuivre des études
Suivre une formation professionnelle ou une formation technique?

Cerner la situation Examiner différentes options
* Quels sont mes intéréts, mes aptitudes? * Ou estsitué 'établissement d’enseignement?
«  Combien d’années est-ce que je veux étudier? * Quels sont les colits inhérents a ces études?

* Quels sont les avantages et inconvénients de chacune des options?
* Combien colteront mes études?

o <tudes? * Quelles sont les formules d’enseignement qui me sont offertes?
L] - .
Comment vais-je payer mes études? «  Autres questions

* Quel est le type d’'emploi que je veux occuper plus tard?

* Ai-je un travail ou une famille a concilier avec des
études?

* Autres questions

Relativiser sa position Considérer les aspects légaux
*  Est-ce que quelqu’un a influencé ma décision? * Suis-je admissible a I'aide financiére aux études ou a une bourse
*  Mon choix convient-il toujours a mes besoins? guelconque?
* Ai-je fait ce choix pour suivre des amis? * Quelles sont mes responsabilités concernant le remboursement d’un prét
* Autres questions financier?

* Autres questions

Adapté d’un atelier présenté au congres de la SPHQ, octobre 2016



1. Appropriation du programme d’études (suite)
1.5. Exemples de mise en ceuvre de la compétence (suite)

Enjeu financier : Intégrer le monde du travail
Quel emploi choisir?

Cerner la situation | Examiner différentes options
* Quels sont mes intéréts, mes aptitudes? * Quels sont les avantages sociaux et le salaire offerts?
* Quel salaire satisferait mes besoins? * Ces emplois sont-ils syndiqués?
 Combien d’heures puis-je consacrer a un travail? e Ces emplois pourraient-ils m’ouvrir des portes, m’offrir des possibilités
e Est-ce que je vais avoir des responsabilités? d’avancement?
e Quels sont les avantages sociaux (vacances, * Quels sont les avantages et inconvénients de chacune des options?
assurances, etc.) que je recherche? * Autres questions

* Autres questions

Relativiser sa position Considérer les aspects légaux
e Ai-je des amis ou des membres de ma famille qui * Quels sont mes droits et mes responsabilités et ceux de 'employeur?
travaillent dans le méme domaine? * Est-ce que je serai admissible a I'assurance-emploi?
e Est-ce un emploi permanent ou contractuel? *  Mon emploi respecte-t-il les normes en santé-sécurité, les normes du
e Autres questions travail et 'équité salariale?

* Autres questions

Adapté d’un atelier présenté au congres de la SPHQ, octobre 2016



Partie 2 — Appropriation de I’évaluation des
apprentissages
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2. Appropriation de I'évaluation des apprentissages (suite)
2.1. Evaluer la compétence disciplinaire

Qu’est-ce qu’évaluer?

Evaluer consiste en I'exercice du jugement professionnel de
I'enseignant qui a recours a des criteres lui permettant de comparer
I"apprentissage de I'adulte a un ensemble de portraits représentatifs
des attentes formulées dans le programme d’études.

gouverngment Québec



2. Appropriation de I'évaluation des apprentissages (suite)
2.1. Evaluer la compétence disciplinaire (suite)

Critere d’évaluation Objet d’évaluation

Ce critere permet d’évaluer la
capacité de I'adulte a formuler
une explication qui présente
des avantages de |'option
choisie et des inconvénients des
autres options associées a la
situation.

Prendre position sur un enjeu
financier

Justification appropriée du
choix

ﬂ

Votre o )
gouvernement Quebec



2. Appropriation de I'’évaluation des apprentissages (suite)
2.1. Evaluer la compétence disciplinaire (suite)

Taches pouvant permettre d’inférer le niveau de développement de |a

5

compétence Prendre position sur un enjeu financier

esoins

Les pratiques actuelles
et a venir fagconneront
la maniére de réguler la
cette option? compétence Prendre
position sur un enjeu
financier.

Etant donné mes besoins [...], je
choisis l'option 2, car ses

Pourquoi

Choix Option 2 voir choisi
-< én avantages [...]. De plus, les avoir chois

Option 1

inconvénients des autres options

[...]

Option 2

Option 3

Tache retenue dans le prototype d’épreuve de fin | / p
de cours (questions a réponse élaborée) | Quebec

gouvernement




2. Appropriation de I'’évaluation des apprentissages (suite)
2.2. L'évaluation a I’épreuve de fin de cours

La composition de |I'épreuve :

Les taches des questions a réponse élaborée permettent a I'adulte de démontrer sa capacité
a formuler une explication.

Les taches des questions a réponse courte permettent a I'adulte de démontrer sa capacité a
mobiliser des connaissances liées aux enjeux financiers.

Toutes les taches doivent faire appel au dossier documentaire qui accompagne I'épreuve.

Certaines taches font appel a une mise en situation :
gui présente des informations indispensables pour répondre a la question;
gui oriente la formulation de la réponse en indiquant le contexte auquel la question fait référence.

gouverngment Québec



2. Appropriation de I'’évaluation des apprentissages (suite)
2.2. L'évaluation a I’épreuve de fin de cours (suite)

Description du réle des documents pour les questions a réponse
élaborée :

ROLE DU DOCUMENT DESCRIPTION

Les documents orientent I'adulte dans le choix d'une option.
ou

Les documents orientent I'adulte dans I'établissement des avantages et
des inconvénients des opfions associées a la situation.

Les documents contribuent
a la formulation d'une

explication.

gouverngment Québec

Définition du domaine d’évaluation (DDE), Education financiére, p. 7.



2. Appropriation de I'’évaluation des apprentissages (suite)
2.2. L'évaluation a I’épreuve de fin de cours (suite)

Description du réle des documents pour les questions a réponse
courte :

ROLE DU DOCUMENT DESCRIPTION

Le document oriente l'adulte dans la formulation de la réponse en
fournissant, par exemple, des données.

Le document est indigue ou non dans la question,

Le document fournit des
pistes.

Le document oniente l'adulte dans la formulation de la réponse en
indiguant le contexte auquel la question fait référence.

Le document est indique ou non dans la question.

Le document met en
contexte.

Le document présente a l'adulte des informations indispensables pour
repondre a la question.

Le document est indigué dans la question.

Le document fait partie de
la question.

Le document présente a I'adulte des informations qui permettent de le
selectionner comme réponse a la question.

Le document (ou une Le document n'est pas indiqué dans la question.

partie d'un document)

constitue la réponse a la ou o ) L . ) _
question. Une partie dun document presente a l'adulte des informations qui
. permettent de la sélectionner comme réponse a la question.
Le document est indique dans la question. A b
gouvernement Que €C

DDE, Education financiére, p. 7.



2. Appropriation de I'évaluation des apprentissages (suite)
2.2. Questions a réponse élaborée

Exemples de questions a réponse élaborée

Avertissement :
Ces exemples n‘ont pas été validés par un comité d’enseignants.

Adaptation de :

DIRECTION DE I'EVALUATION DES APPRENTISSAGES, Evaluation des
apprentissages. Document d’information pour le prototype d’épreuve
de juin 2018 : Education financiére, 5¢ secondaire, Québec, Ministére
de I’Education et de I'Enseignement supérieur, 2018, p. 10-14.

gouverngment Quebec



2. Appropriation de I’évaluation des apprentissages
(suite)
2.2. Questions a réponse élaborée (suite)

Dossier documentaire

Mise en situation A

Pierre-Luc entre au cégep a temps plein. Le collége est situé au centre-ville, a 20 km de la maison
familiale. Il recherche une chambre a louer prés de son ecole. La chambre doit se trouver dans un
milieu qui lui offrira une certaine intimite.

Il travaille 15 heures par semaine a 14,00 $ I'heure au centre-ville. |l paie ses vétements et ses |oisirs.
Il posséde un ordinateur portable et utilise un téléphone cellulaire. Ses parents lui versent une
allocation de 40,00 $ par semaine. lls paieront ses frais d’inscription ainsi que son matériel scolaire.

En quittant la maison, Pierre-Luc devra payer sa nourriture, la pharmacie ainsi qu'une assurance
habitation. Ses parents Iui permettent d’apporter son lit et son bureau au besoin. Ses amis peuvent
I'aider @ déménager sans frais.

Pierre-Luc a besoin d'épargner 2 000,00 $ par annee pour payer les etudes universitaires qu'il

entreprendra dans deux ans.
MEQ. [Données fictives].

Budget selon la chambre a louer

OPTION A OPTION B OPTION C
Total des revenus
mensuels 1000,00 $ 1000,00 $ 1000,00 $
de Pierre-Luc
Total des depenses 859,00 $ 805,00 $ 805,00 %
mensuelles
Somme épargnée 141,00 $ 195,00 $ 195,008
mensuellement
Somme épargnée 1692,00 $ 2340,00 $ 2340,00 $
annuellement

MEQ. [Donnéees fictives]

Choix de chambres 3 louer

OPTION A

Une chambre dans un logement 5 1/2 ol vivent déja deux personnes

Prix

95,00 $ par semaine

Equipements fournis

— Chauffage, électricité

— Internet, cable, télévision dans la chambre
— Cuisine commune

— Articles de cuisine

— Meubles de la chambre (literie incluse)

— Buanderie & proximité (24,00 $ par mois)

Localisation

A 15 minutes & pied du cégep

OPTION B

Une chambre dans une maison ou vit d&ja une personne

Prix

87,50 § par semaine

Equipements fournis

— Chauffage, électricité

—Internet (sans fil, haute vitesse), cdble, t&lévision dans la chambre
— Entrée privée

— Cuisine et salon communs

— Articles de cuisine

— Meubles de la chambre (literie incluse)

— Réfrigérateur dans la chambre

— Laveuse et sécheuse (disponibles gratuitement)

Localisation

A 5 minutes & pied du cégep

OPTION C

Une chambre dans une maison ol vivent déja deux personnes (un adulte et un enfant)

Prix

87 50 $ par semaine

Equipements fournis

— Chauffage, électricité

—Internet (sans fil, haute vitesse), cable

— Entrée privée

— Cuisine commune

— Articles de cuisine

— Chambre non meublée

— Laveuse et sécheuse (disponibles gratuitement)

Localisation

A 30 minutes & pied du centre-ville

WMEC. [Données fictives].




Exemple de question a réponse élaborée a 10 points

'adulte doit choisir une option et justifier ce choix en lien avec les
besoins présentés dans la mise en situation.

gouverngment Québec



2. Appropriation de I’évaluation des
apprentissages (suite)
2.2. Questions a réponse élaborée (suite)

Exemple de question a 10 points

Pierre-Luc recherche une chambre a louer au centre-ville. Il a
retenu trois options.

Quelle option Pierre-Luc doit-il choisir, en fonction de ses
besoins et de sa situation financiere? Justifiez votre réponse.

Dans le tableau, vous devez :

indiquer l'option la mieux adaptée aux besoins de Pierre-
Luc;

indiquer trois besoins de Pierre-Luc;

indiquer, pour chacun des besoins de Pierre-Luc, un
avantage de l'option choisie;

indiquer, pour chacun des besoins de Pierre-Luc, un
inconvénient de I"'une'des options rejetées.

gouvernement

Lettre de I'option choisie

Indiguez un besoin de Pierre-

Luc:

Indiguez, pour ce besoin, un
avantage de I'option choisie :

Indiquez, pour ce besoin, un inconvénient
de I'une des options rejetées :

Avec l'option A, il doit marcher

sécheuse.

ou

Cefte option lui donne accés a
Internet sans frais
supplémentaires.

,E 10 minutes de plus (ou 15 minutes)
‘ﬁ pour se rendre au cégep.
S Py ou
3 ggg’g?oi Lc}fféng;nge > Il est & proximité (ou a 5 minutes Avec une des chambres, il doit se
E‘ ou ' 3 i . . déplacer pour aller a la buanderie.
= ] pied) du cégep (ou de son lieu ou
E See E’?&?Cher de sonlieu | de travail). Une des options est frop éloignée du
o ' cégep (ou de son lieu de travail).
ou
Une des options est a 30 minutes du
centre-ville.
Indiquez un besoin de Pierre- | Indiquez, pour ce besoin, un Indiquez, pour ce besoin, un inconvénient
Luc: avantage de I'option choisie : de I'une des options rejetées :
£ Il y a une seule personne dans la
B maisaon.
2 ou
- ..
e s 4" | 1y a pas denise prute
a - g o ou
g | Avoir de Fintimité. ou 1l doit part / - d
& . - partager la cuisine avec deux
§ ;‘f yaune entrée privée dans autres personnes.
5 option B.
= ou
Il peut disposer d’un réfrigérateur
4 sa guise.
Indiquez un besoin de Pierre- | Indiquez, pour ce besoin, un Indiquez, pour ce besoin, un inconvénient
Luc: avantage de I'option choisie : de I'une des options rejetées H
Cefte option va lui permetire
d’épargner 2 340,00 §
5 annuellement.
= ou
E Cefte option va lui permetire La location de la chambre de l'option A
u d'épargner pour payer ses études | ne lur permet pas d'épargner l'argent
E, Epargner 2 000,00 $ par universitaires. néges§§fr¢ pour payer ses études
£ . ou universitaires.
=2 annee. Il économise en ayant acces ou
° gratuitement a la laveuse et a la Avec l'option A, il doit débourser de
=

Fargent pour la buanderie.




Exemple de question a réponse élaborée a 5 points

'adulte doit choisir une option et justifier ce choix.

gouverngment Québec



2. Appropriation de I’évaluation des
apprentissages (suite)
2.2. Questions a réponse élaborée (suite)

Exemple de question a 5 points

Pierre-Luc recherche une chambre a louer au centre-ville.
Trois options sont présentées dans le document 2.

Selon ses besoins et sa situation financiere, quelle option est
la mieux adaptée pour Pierre-Luc? Justifiez votre réponse.

Dans le tableau, vous devez :

* indiquer l'option la mieux adaptée aux besoins et a la
situation financiére de Pierre-Luc;

* indiquer deux avantages de ce choix pour Pierre-Luc selon
ses besoins et sa situation financiere;

* indiquer un inconvénient de chacune des deux options
rejetées.

ﬁ

Contrairement a ce que montre cet

inconvénients ne doivent pas

L'option est choisie

par 'adulte.

Lettre de I'option choisie

Indiquez deux avantages de I'option choisie selon les besoins et
la situation financiére de Pierre-Luc.

Il est & proximité (ou & 5 minutes a pied) du cégep (ou de son lieu de travail).

ou

Il y a une seule personne dans la maison (ou Il partage la cuisine (ou le salon) avec une
seule personne ou Il y a une entrée privée ou Il peut disposer d’un réfrigérateur a sa
guise).

ou

Cette option va lui permettre d’épargner 2 340,00 $ annuellement (ou Cette option va lui
permettre d'épargner pour payer ses études universitaires ou Cette option va lui
permettre d'économiser en ayant accés gratuitement a la laveuse et a la sécheuse ou
Cette option lui donne accés & Internet sans frais supplémentaires).

Indiquez un inconvénient de chacune des deux options rejetées.

ﬁ exemple, dans une épreuve, les mémes

Inconvénient de la premiére option rejetée :

Avec l'option A, il doit marcher 10 minutes de plus (ou 15 minutes) pour se rendre au
cégep (ou Avec une des chambres, il doit se déplacer pour aller & la buanderie). /\

ou
Il n’y a pas d’entrée privée (ou Il doit partager la cuisine avec deux autres personnes)/\
ou

La location de la chambre de I'option A ne lui permet pas d’épargner I'argent nécessaire
pour payer ses études universitaires (ou Avec l'option A, il doit débourser des frais pour
la buanderie).

Inconvénient de la deuxiéme option rejetée :

Cette option est trop éloignée du cégep (ou de son lieu de travail ou est a 30 minutes du
centre-ville). /N\

ou

Votre ofe
gouvernement

s‘appliquer aux deux options rejetées.

Il doit partager la cuisine avec deux autres personnes.&




Exemple de question a réponse élaborée a 5 points

'adulte doit justifier le choix de I'option indiquée dans la question.

gouverngment Québec



2. Appropriation de I’évaluation des
apprentissages (suite)
2.2. Questions a réponse élaborée (suite)

Exemple de question a 5 points

Pierre-Luc recherche une chambre a louer au centre-ville.
Trois options ont été analysées et elles sont présentées dans
le document 2.

Pierre-Luc a choisi 'option B. Justifiez son choix.
Dans le tableau, vous devez :

* indiquer un avantage de ce choix pour Pierre-Luc selon ses
besoins et sa situation financiere;

* indiquer deux inconvénients de I'option A pour Pierre-Luc;

* indiquer deux inconvénients de I'option C pour Pierre-Luc.

Contrairement a ce que montre cet
exemple, dans une épreuve, I'option a

L'option est imposée.

Lettre de I'option
choisie par Pierre-Luc

O]

Indiquez un avantage de I’option B
qui a été choisie par Pierre-Luc selon ses besoins et sa situation financiére.

Il est a proximité (ou & 5 minutes a pied) du cégep (ou de son lieu de travail).

ou

Il y a une seule personne dans la maison (ou Il partage la cuisine (ou le salon) avec une
seule personne ou Il y a une entrée privée ou Il peut disposer d’un réfrigérateur a sa
guise).

ou

Cette option va lui permettre d'épargner 2 340,00 $ annuellement (ou Cette option va lui
permettre d’épargner pour payer ses études universitaires ou Cette option va lui
permettre d’économiser en ayant acces gratuitement a la laveuse et & la sécheuse ou
Cette option lui donne accés a Internet sans frais supplémentaires).

Indiquez deux inconvénients de I'option A pour Pierre-Luc.

Il doit marcher 10 minutes de plus (ou 15 minutes) pour se rendre au cégep (ou Il doit se
déplacer pour aller & la buanderie). /\

ou
Il n'y a pas d'entrée privée (ou Il doit pattager la cuisine avec deux autres personnes).ﬂ
ou

La location de la chambre ne lui permet pas d’épargner 'argent nécessaire pour payer
ses études universitaires (ou Il doit débourser des frais pour la buanderie).

Indiquez deux inconvénients de I'option C pour Pierre-Luc.

Cette option est trop éloignée du cégep (ou de son lieu de travail ou est a 30 minutes du
centre-ville). /\

i justifier doit étre la A. Les mémes

inconvénients ne doivent pas s’appliquer ou
Il doit partager la cuisine avec deux autres personnes./\

Votre of.
gouvernement

aux deux options rejetées.




2. Appropriation de I'évaluation des apprentissages (suite)
2.3. Questions a réponse courte

* Les taches des questions a réponse courte permettent a I'adulte de
démontrer sa capacité a mobiliser des connaissances liées aux enjeux

financiers.

Cerner la situation Examiner différentes options

’ Le S CO m posa nte S d es CO m péte n Ces * Preciser les besoins ®* Examiner le budget * Considérer les colts afférents
o . .  Etablir des contraintes * Considérer des * Déterminer les risques * Déterminer des
SO nt a uta nt d e SaVO| r—fa | re q u | éléments du contexte socioéconomique 3:‘:2:%2[5‘ et des inconvénients * Choisir
peuvent étre travaillés et

régU|éS |SO|ément. Prendre position

sur un enjeu financier

Relativiser sa position Considérer les aspects légaux

* Comparer son choix a ceux de ses pairs * Reconnaitre des droits ® Reconnaitre des
* Reconnaitre des influences sur son responsabilités ¢ Connaitre des instances
choix * Reconsidérer son choix légales ol faire valoir ses droits

Votre ofe
gouvernement




2. Appropriation de I'’évaluation des apprentissages (suite)
2.3. Questions a réponse courte (suite)

. NOMBRE
*
o ELEMENTS OBSERVABLES DE POINTS
Les e|ement5 Indiquer des besoins lou?2
Observables aSSOC|éS é Indiquer des éléments du budget lou?2
34 . n Indiquer des contraintes lou?2
I"évaluation des taches | — _ _
. . Indiquer des éléments du contexte socioéconomique lou?2
d es q u eStIO ns d Indiquer des colts afférents lou?2
re ponse courte sont Indiquer des risques 1ou?2
1 Indiquer des avantages et des inconvénients lou?2
issus des composantes K J
. . Indiquer I'option qui correspond a la situation donnée lou?2
et des manifestations _ _
Indiquer des droits lou?2
d e |a com pEte nce. Indiquer des responsabilités lou?2
Indiquer des instances légales ou faire valoir ses droits lou?2
Indiquer des éléments correspondant au choix d’autres personnes lou?2
Indiquer des influences sur son choix lou?2
. Indiquer des éléments amenant a reconsidérer son choix lou?2

gouvernement *Tous les éléments observables doivent étre retenus dans I'épreuve.

DDE, Education financiére, p. 6.



2. Appropriation de I'’évaluation des apprentissages (suite)
2.3. Questions a réponse courte (suite)

Exemples de questions a réponse courte

Avertissement :

Ces exemples de questions a réponse courte n‘ont pas été validés par
un comité d’enseignants.

Note :
Le dossier documentaire n’est pas présent.

gouverngment Québec



2. Appropriation de I'’évaluation des apprentissages (suite)

2.3. Questions a réponse courte (suite)

On offre un emploi a Vicky dans son domaine d'études. En vous basant sur le document 1,
indiquez la lettre de I'option qui permettrait le mieux a Vicky de concilier son travail et la fin de ses

études.

gouvernement

Emploi

Indiquer I'option
qui correspond a la
situation donnée

1 point

0 point

L'adulte indique
correctement

l'élément de réponse.

L'adulte indique
incorrectement
I'élément de réponse ou
ne l'indique pas.

Québec



2. Appropriation de I'’évaluation des apprentissages (suite)
2.3. Questions a réponse courte (suite)

Une personne travaillant depuis quelgues années dans le méme domaine que Vicky voudrait
obtenir un dipldome afin d'avoir un meilleur salaire. Avec un nouvel enfant, cette personne ne
congoit pas de retourner aux études a temps plein. Indiquez quelle démarche peut
entreprendre cette personne pour obtenir son diplome sans retourner aux études.

Elle peut faire une démarche de reconnaissance des acquis.

Indiquer des 1 point 0 point
éléments : indi
correspondant au L'adulte indique I{ﬁ;ﬂ?&gﬂ:ﬁ?
choix d'autres rlé mrre::jtemja nt I'élément de réponse ou
personnes élément de réponse. ne Findique pas.

' Québec

gouvernement



2. Appropriation de I'’évaluation des apprentissages (suite)
2.3. Questions a réponse courte (suite)

gouvernement

Le colt des etudes universitaires est eleve principalement a cause des frais de scolarité. Indiquez
deux autres facteurs qui font varier les couts des études universitaires.

qui font varier les
colts des études
universitaires

Deux autres facteurs

L’'emplacement de I'établissement scolaire.

Le programme choisi.

2 points

1 point

0 point

Indiguer des coiits
afférents

L'adulte indigue
correctement

les éléments de réponse.

(2 sur 2)

L'adulte indique
cormectement
certains
éléments de réponse.
(1 sur2)

L'adulte indigque
incorrectement

les éléments de réponse.

(0 sur 2)

Québec



2. Appropriation de I'évaluation des apprentissages (suite)
2.4. Maitrise des connaissances

Aucune tache ne se rapporte au critere Maitrise des connaissances dans les
épreuves de fin de cours.

Le critere Maitrise des connaissances conduit a I’évaluation de
connaissances déclaratives.

'adulte ne peut mettre en ceuvre ses compétences ou des composantes
des compétences sans solliciter ses connaissances.

Le critere Justification appropriée du choix permet et commande
I"évaluation de |la capacité de I'adulte a mobiliser des connaissances
acquises dans d’autres contextes.

gouverngment Québec



Partie 3 — Grille d’analyse didactique

gouverngment Québec



3. Grille d’analyse didactique
3.1. Présentation de l'outil

Devant la multiplication des outils didactiques offerts, la grille d’analyse
didactique a comme objectif d’aider 'enseignant a choisir les outils
didactiques appropriés dans une séquence d’enseignement et

d’apprentissage.

Dimensions de la grille d’analyse

L'analyse transversale vise a aider I'enseignant a choisir les outils didactiques
appropriés dans une séquence d’enseignement sur ’'ensemble d’un cours. La mise en
parallele des difféerentes analyses transversales permet d’assurer une variété
d’approches, de contextes et de situations.

L'analyse verticale porte sur la qualité des composantes de l'outil didactique.

. -
gouvernement Quebec
Adapté d’une formation en Education financiére (Formation générale des jeunes), printemps 2018



3. Grille d’analyse didactique (suite)
3.1. Présentation de l'outil (suite)

Titre de I'outil didactique :

Individualiss En dyads

En groupe

1. Type d'enseignement

2 Pubi ble
Farmaticn
générale des

Farmiaban
genenak des
acidbas

[m] m]

Farmahon
technique ou
préLsiversitin

Farmation
professionnele

Farmation

universitare | Srend public

[m]

Apports de la discipline a la
formation de Madulte

% Consommation | [ | Carackristiques delaconsommation | [J{abcdeig
n Endsatizment O | Comprirent datatdmarenmmeans | O 2
g Epargne [ | Credit & s cansammatin Ofabcdeigh
H CONSOMMEN | Fouvair dachat | [ | Droits, responsabilités etrecours | O[abcde
g dag blens at =7 — o=t ¢
o dog Bervices pargne pareannefs
a Plarification budgetaire Oflabc
= Publicite Olabca
é Types dachats Ojabe
Financement T [ Conciliabon Gimile-ravalaides | ][ 3 B c b &
Poursulvre | Formatian O | Colts igs mx eludes Of=t
des stutes | Qualfication O [ Financement des éudes Ojlabcded
Ressources indermas elexiernes | | a bede
Tmpcaiton OO | Assurance-emakd Ofa b ¢
Reémundration O | Frasude fiscak: Ojabc
Integrerle o O | it sir le revenu Ofabe
monds du Recherche d'emplai Ojabcdef
Risgles ralabves o bavail Ofatbcasigh
Remundration Ojabcds

L

EVSIDOPEr LA SENS Cnigue Sans B geshon de Ses fnances

personnelles
u

la 1 la
& son bien-dre fnancier

e o ar

7. Variables motivationnelles

Partinans dang s via de [iliwe

ﬁ Comps [ Cemer Ta siiation + O [ Exarniner des cplicns

£ mp Rekativiser aa pasitien | O | Considérer les aspacts Kgaux

Y Enjeux Mhanclera T Toncepts T Tavalrs N6os & Tonje0

) [u] u] u]

b=l & Qualité de Finformation

& [ validite | O Actualits | O onganisation =
Meutralitd 1O | Parmanite ca Feutil 10| Qualité des sources |

00 | Variété des apsiars

0
i
!
| O [ Variéte des exemples

Clarté des consignes
3 5. Codt de revient Rentabie

T O] mon rentable

Notes -

/

Analyse transversale

Individualisé

En dyade

En groupe

1. Type d’enseignement 0

O

2. Public cible

Formation

générale des
jeunes

générale des

Formation

adultes

Formation
professionnelle

Formation
technique ou
préuniversitaire

Formation
universitaire

O

Grand public

O

O

O

O

O

O

3. Caractéristiques
socioéconomiques :
4. Apprentissages

Enjeux

Concepts

Précisions

Consommation [ | Caractéristiquesdelaconsommation{ [J| a bc d e f g
Endettement [ | Comportementdachatdes consommateurs | [ | a
Epargne [ | Crédit a la consommation Od]Jabcdefgh
Consommer | oo, o g'achat | [ | Droits, responsabilités etrecours | 0| ab cd e f
des biens et .
des services Epargne personnelle O|abc
Planification budgétaire O|abc
Publicité Ojabc
Types d'achats O|abc
Financement O | Conciliation famille-travail-études O|labcde
Poursuivre Formation [ | Codts liés aux études O|ab
des études Qualification O | Financement des études Ojabec f
E Ressources internes et externes Ojabcde
E Imposition [ | Assurance-emploi Ojabe
i Rémunération [ | Fraude fiscale Ojabc
8 Intégrer le Travail O | Imp6t sur le revenu Olabc
monde du - -
travail Recherche d’emploi Ojabcdef
Régles relatives au travail Od]Jabcdefgh
Rémunération Ojabc




3. Grille d’analyse didactique (suite)
3.1. Présentation de l'outil (suite)

T
Titre de I'outil didactique : i

En dyacs

En groupe

[m]

générake das technigue ou
acludbes s il

aban Farmahon
il

Farmation

universitare Grand public

[m]

£ Qualité de Finformation
“Walidibe 1 O | schalié

% Consommation | [ | Carackristiques delaconsommation | [J{abcdeig
n Endsatizment O | Comprirent datatdmarenmmeans | O 2
g Epargne O | Credit & la carsammation Ojabecdafgh
n
5 CONSommer [ Poyygir dachat | O | Droits, responsabiiiés etrecours | O|a bode |
4 dag blens at
B 188 pervioes Epargre perssnnele Ofatc
w
a Plarification budgetaire Oflabc
E Publicite Olabca
o Types dachats Ojabe
Financement [m] Ofabcde
Poursulvre | Formatian =] Of=t
des stutes | Qualfication O [ Financement des éudes Ojlabcded
Ressources indermas elexiernes | | a bede
Impostion OO | Assurance-emakd Ofab c
Reémundration O | Frasude fiscak: Ojabc
Integrerle o O | it sir le revenu Ofabe
monds du - n
Recherche d'emplai Ojabcdef
Risgles ralabves o bavail Ofatbcasigh
Remundration Ojabcds
e d"études
Ueusicgiper n sens cnique cans 4 gestion de ses tinances |
Apports de la discipline ala personre ks
formation de Madulte [E etla e 01 0 ares 1y
o & son bis frantier
E A [ Cemer Ta siluation VT | Examiner des oalions |m)
£ Comp Rekativiser aa pasitien | O | Considérer les aspacts Kgaux O
H Eneux NNANCIera T Toncapta T Eavola Neea & Tanfel
b [u] 5] 5]
=
]
[
oL

! 0| organisation =]

Meutraltd
7. Variables motivationnelles

1O | Parennité de Feutil

Partinans dang s via de [iliwe

das aptians

Cualitd des saurces

Clarte: des cormgnes des exemples

3. Codt de revient Rentabie

T O] mon rentable

Notes -

5. Adéquation avec le programme d’études

Analyse verticale

Apports de la discipline a la personnelles

Développer un sens critique dans la gestion de ses finances

formation de I’adulte

Développer la confiance et la connaissance de soi nécessaires
a son bien-é&tre financier

oo o|o

. Cerner la situation [0 | Examiner des options
Competence Relativiser sa position [ | Considérer les aspects légaux

Enjeux financiers Concepts Savoirs liées a I'enjeu

O O O

6. Qualité de l'informatio
Validité O | Actualité [ | Organisation O
Neutralité O | Pérennité de I'outil , [ | Qualité des sources O
7. Variables motivationnelles
Pertinence dans la vie de I'éléve [ | Variété des options O
Clarté des consignes [ | Variété des exemples O

Québec



3. Grille d’analyse
3.1. Présentation de

T
Titre de I'outil didactique : i

Individualiss

En dyacs En groupe

1. Type d'enseignement

[m] m]

Farmatiea Farmabon Farmation armalion Farmation
senfale des | gendmede | propensionete | ENOUEE | e | G i
]

3. Caractéristiques
SOCICECONOMIGUES :

& O | Caractrisiquas da laconsormation | O [ 2
4 . O | Carperieren dichaldeoremmiers | 0| a
g Epargne O | Credit & la carsammation Ojabecdafgh
H CONSommer [ Poyygir dachat | O | Droits, responsabiiiés etrecours | O|a bode |
E daa biens 8t e ersormel Ol=bec
= dag BEIVICES pargre perscnnele
a Plarification budgetaire Oflabc
= Publicite Olabca
é Types dachats Ojabe
m] O(abcde
Poursulvre =] iy Eludes Ofaw
des stutes | Qualfication O [ Financement des éudes Ojlabcded
Ressources indermas elexiernes | | a bede
Tmpcaiton OO | Assurance-emakd Ofa b ¢
Reémundration O | Frasude fiscak: Ojabc
Integrerle o O | it sir le revenu FEED
gm? du Recherche d'emplai Ojabcdef
Risgles ralabves o bavail Ofatbcasigh
Remundration Ojabcds

e d'études

Ueusicgiper n sens cnique cans 4 gestion de ses tinances |
Apports de la discipline ala personre s
formation de Iadulte u B &1 la R ares | o
& son bian fnancier
A [ Cemer Ta siluation [T | Examiner des cations |m)
Comp Fekaliviser sa position O [ Cansicérer e aspects Kgau O
Eneux NNANCIera T Toncapta T Eavola Neea & Tanfel

[m]
£ Qualité de Finformation

Analyse verticale

“Walidibe 1 O | schalié

Meutr;
7. Variables motivationnelles
Partinans dang s via de [iliwe

das aptians

des exemples

Clarté des consignes
3 5. Codt de revient Rentabie

T O] mon rentable

Notes -

didactique (suite)

I'outil (suite)

|:|| Non rentable O

Québec



3. Grille d’analyse didactique (suite)

3.1. Présentation de l'outil (suite)

2. Public cible

Titre de I'outil didactique :

1. Type d'enseignement

protection du conscmmateur

Quiestce qui influence mon dossier de credit? (FGA) de [ Office de 1a

Individualisé En dyade

En groupe

5] =]

Farmation Formation 3 Formation ]
générale des | générsle des Formation tachnique ou ;‘:;":h:i”‘e Grand public
junes adultes F préuniversitsi
u] [u] [u]
3. Caractéristiques Etudiant et adulte. Revenu &levé avec faillite personnelie. Grand cantre

socioéconomiques :  KLEELN
4. Apprentissages

Enjeux ‘ Concepts

Savoirs

Précisions

Apports de la discipline a la
formation de I'adulte

5. Adéquation avec le programme d’études
Développer un sens critique dans la gestion de ses finances

personnelies

2 Col =z de E|lasb@deig
T
< [E5) Ola
- - - - -
S Epargne O | Crédit & 1a consommstion BEleh@@d-t®®
@
< [B=f| Consommer | pouyoir d'achat | [ [ Droits, responsabilités etrecours |0 [abcdef
£ [B%Y des biens et -
2 B des services Epargne personnelle Olabe
@ 2 Planification budgétaire Olabe
‘s Publicité Ofabed
c
< Types d'achats Olabec
Fi O | Concilistion famille-travail-études {0 [abcde
Poursuivre | Formation O | Coiits liés sux &udes O|ab
des études | Qualffication O | Financement des études O|abecdef
=
g‘ Ressources internes etextenes |0 [abcde
= Imposition 0O | Assurance-emploi Olabe
I
] Rémunération | [ | Fraude fiscale Ofsbe
8 ::‘:nil;:'d': Travail O | impét surle reveny Olabe
travail demploi Olabecdet
Régles relatives au fravail O|sbcdeigh
Rémunération Olabede

& son bien-Stre financier

Développer la confiance et la connaissance de soi nécessaires

Ci

| cemer Ia situstion

| B [ Examiner des options

| Relativiser sa position

| B [ Considérer les aspects 1égaux

EOO0 B

Enjeux financiers | Concepts | Savoirs liges a 'enjeu

i B | organisstion

Analyse verticale

B | Qualité des sources

7. Variables motivationnelles
Pertinence dans la vie de F'ékve

| B [ variété des exempies

(]
)
| B | varicté des options [u]
=]
0

Clarté des consignes
=d & Coit de revient Rentable

| B [ Meon rentable

Notes :

Le type d'enseignement n'est pas précisé. Les trois types seraient possibles.
L'adulte ne fait pas de choix.

Activité assez compléte pour le savoir « Crédit 4 la consommation =
Demande plus que les 60 minutes recommandées.

Adresse : hitps:fwww.opc.gouv.gc.calzone-enseignantsfliste-activites/activite/dossier-credit-foal

Titre de I'outil didactique :

Analyse transversale

Formation

génerale des

jeunes

Qu'est-ce qui influence mon dossier de crédit? (FGA) de I'Office de la
protection du consommateur

Individualisé

En dyade

En groupe

Formation

generale des
adultes

B

B

Formation
professionnelle

Formation
technique ou
préeuniversitaire

Formation
universitaire

B

Grand public

3. Caractéristiques
socioéconomiques :

O

O O

O

O

4. Apprentissages

SCE-5101-1

Concepts

Etudiant et adulte. Revenu élevé avec faillite personnelle. Grand centre
urbain.

Précisions

Consommation X | Caractéristiguesdelaconsommation i & |a b © d e f g
Endettement & | Compartementdachat des consommeateus | O | a
Epargne O | Crédit & la consommation Ble@abedef@®
Consommer | poyoir dachat | O | Droits, responsabilités etrecours | |abcde f
gz: :;err‘:isc:ts Epargne personnelle Ojabc
Planification budgétaire Ofabc
Publicité Ojabcd
Types d'achats Ofabc
Financement O | Conciliation famille-travail-études {0 |a b cd e
Poursuivre Formation O | Colts liés aux études Ofab
des études Qualification O | Financement des études Ofabcdef
Ressources internes et externes Ojabcd
Imposition O | Assurance-emploi Ofabc
Rémunération O | Fraude fiscale Ofabc
Intégrer le Travail O | Impé6t sur le revenu Ofabec
monde du -
travail Recherche d’'emploi Ojabcdef
Régles relatives au travail Ofabcdefgh
Rémunération Ofabcde




3. Grille d’analyse didactique (suite)
3.1. Présentation de l'outil (suite)

. s outil o : .
Titre de I"outil didactique : Srotaction du consommateur

Quiestce qui influence mon dossier de credit? (FGA) de [ Office de 1a

Individualisé En dyade

En groupe

1. Type d'enseignement P il

2. Public cible

Formation Formation 3 Formation y
générale des | générsle des Formation tachnique ou Formation Grand public
p Senfique o universitaire
jeunes adultes préur
=} [w] [m] 0

3. Caractéristiques

socioéconomiques :  KLEELN
4. Apprentissages

Enjeux ‘ Concepts

Etudiant et adulte. Revenu &levé avec faillite personnelle. Grand centre

Précisions

5. Adéquation avec le programme d’études

Apports de la discipline a la

personnelies

Développer un sens critique dans la gestion de ses finances

2 Col E3] é =z de E|lasb@deig
@ = o=
S Epargne 0 [ crédit & 1s consommation Bleaoodei®®
2 W= Consommer [Bouvoir dachat | O | Draits, responsabiiités etrecous |0 [abcdef
£ [B%Y des biens et -
2 B des services Epargne personnelle Olabe
@ 2 Planification budgétaire Olabe
‘s Publicité Ofabed
- Types dachats Ofabe
Fi O | Concilistion famille-travail-études {0 [abcde
Poursuivre | Formation O | Coiits liés sux &udes Ofab
des études | Qualffication O | Financement des études O|abecdef
Z Ressources intermes stextemes |0 [abcd e
.3 Imposition 0O | Assurance-emploi Olabe
ﬁ Rémunération | [ | Fraude fiscale Ofsbe
2 ::‘ﬂ;:‘d': Travail O | impét sur le revenu Olabe
travail demploi Olabecdet
Régles relatives au fravail O|sbcdeigh
Rémunération Olabede

formation de I'adulte

& son bien-Stre financier

Développer la confiance et la connaissance de soi nécessaires

| cemer Ia situstion { B | Examiner des opiions

Ci

| Relativiser sa position

EOO0 B

| B [ Considérer les aspects 1égaux

Analyse verticale

Enjeux financiers | Concepts |

Savoirs liges a l'enjeu

s Organisation

Pérennité de Noutil

Cualité des sources

5. Adéquation avec le programme d’études

Analyse verticale

Apports de la discipline a la
formation de I'adulte

Développer un sens critique dans la gestion de ses finances
personnelles

Développer la confiance et la connaissance de soi nécessaires
a son bien-&tre financier

Cerner la situation B

Examiner des options

Compétence

Relativiser sa position (3}

Considérer les aspects legaux

KO O | &

Enjeux financiers

Concepts Savoirs liées a I'enjeu

5]

6. Qualité de I'informatio
Validité &

Actualité

Bg Bg

[® | Organisation

Neutralité O

7. Variables motivationnelles
Pertinence dans la vie de I'éléve

Pérennité de loutil

Xl | Qualité des sources

Variété des options

E0O

Clarté des consignes

| =

Variété des exemples

oo

7. Variables motivationnelles

Pertinence dans la vie de l'éléve | & | Varigté des options

| B [ variété des exempies

Clarté des consignes
=d & Coit de revient Rentable

| B [ Meon rentable

Notes :

Le type d'enseignement n'est pas précisé. Les trois types seraient possibles.
L'adulte ne fait pas de choix.

Activité assez compléte pour le savoir « Crédit 4 la consommation =

Demande plus que les 60 minutes recommandées.

Adresse : hitps:fwww.opc.gouv.gc.calzone-enseignantsfliste-activites/activite/dossier-credit-foal

Québec



Quiestce qui influence mon dossier de credit? (FGA) de [ Office de 1a
protection du consommateur

Titre de I"outil didactique :

Individualisé En dyade En groupe
53] 5]

1. Type d'enseignement

2. Public cible

Farmation Formation 3 Formation ]
générale des | générsle des Formation tachnique ou Formation Grand public
P P universitaire
junes adultes préur
u] ] [u] [u]
3. Caractéristiques Etudiant et adulte. Revenu &levé avec faillite personnelie. Grand cantre

socioéconomiques :  TEEEUN
4. Apprentissages
Enjeux ‘ Concepts Précisions

2 Col E|lasb@deig
T
< [E5) Ola
S Epargne 0 [ crédit & 1s consommation Bleaoodei®®
@
< [B=f| Consommer | pouyoir d'achat | [ [ Droits, responsabilités etrecours |0 [abcdef
£ [B%Y des biens et -
2 B des services Epargne personnelle Olabe
@ 2 Planification budgétaire Olabe
‘s Publicité Ofabed
c
< Types d'achats Olabec
Fi O | Concilistion famille-travail-études {0 [abcde
Poursuivre | Formation O | Coiits liés sux &udes Ofsb
des études | Qualffication O | Financement des études Ofab
=
g‘ Ressources internes etextenes |0 [a b
= Imposition 0O | Assurance-emploi Ofab
o A -
] Rémunération | [ | Fraude fiscale Ofsb
8 ::‘:nil;:'d': Travail O | impét surle reveny (u]
travail demploi n
Régles relatives au fravail o
Rémunération ]

gramme d’études
Développer un sens critique dans la gestion de ses finances

5. Adéquation avec le pro

Apports de la discipline a la persannelles =
formation de I'adulte Développer la confiance et la connaissance de soi nécessaires o
o 4 san bien-Etre financier
% | compé | cemer Ia situstion { B | Examiner des opiions ]
& | Relativiser sa position | 5 [ Considérer les aspects Iégaux =
2 Enjeux financiers | Concepts | Savoirs liges a 'enjeu
b4 =
@
=
E
g Organisation Hinl
Pérennité de louti Cuslité des sources )
7. Variables motivationnelles
Pertinence dans la vie de F'ékve | B | varit2 des options [u]
Clanté des cansignes | B [ variété des exempies [a]
= yiit de revient Rentable | @ [ Men rentabie [u]
Notes :

Le type d'enseignement n'est pas précisé. Les trois types seraient possibles.
L'adulte ne fait pas de choix.

Activité assez compléte pour le savoir « Crédit 4 la consommation =
Demande plus que les 60 minutes recommandées.

Adresse : hitps:fwww.opc.gouv.gc.calzone-enseignantsfliste-activites/activite/dossier-credit-foal

8. Cout de revient
Notes :

Le type d’enseignement n'est pas précisé. Les trois types seraient possibles.

L'adulte ne fait pas de choix.

Demande plus que les 60 minutes recommandées.

3. Grille d’analyse didactique (suite)
3.1. Présentation de l'outil (suite)

Rentable

£3] | Non rentable

O

Activité assez compléte pour le savoir « Crédit a la consommation ».

Adresse : https://www.opc.gouv.qc.ca/zone-enseignants/liste-activites/activite/dossier-credit-fga/

Québec
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Conclusion

Enjeux financiers
*

Savoirs liés aux

enjeux financiers
L 2

Concepts

N

Votre ofe
gouvernement

Québec



Pour nous joindre

Marie-Hélene Girouard

Responsable des programmes d’études du domaine de |'univers social
Service des programmes d’études

Direction de I'éducation des adultes et de la formation professionnelle
Ministére de I’Education
marie-helene.girouard@education.gouv.gc.ca
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